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BAr rAP GrAo rHoA ANn sAF[c

Bhi 1: Chitiu mQt chirm 6nh s6ng tr6ng xi6n g6c 45016n mQt mdng nudc xd phdng. Tim bC dny nh6 nh6t-a tia phan chit5u c6 mdu vang. Cho bi6t bu6c s6ng cria rffi sang mdu vang ld 6.10-cua mang ge nnmg
5cm. Chi6t su6t ctra m5i Uan Ii n : 1,33.

Bii 2: Rgi mQt chtm tia sring triing song song vdo vdo mQt ban m6ng chi6t su6t n : 1,33, g6c t6i i :
520 . H6i Udi aay cfu ban m6ng bdng bao nhi0u thi chtm phan dugc nhuQn m4nh ntr6t Uoi 6nh srlng miu
vang bu6c s6ng 0,6pIfV

Bii 3: MQt mdng m6ng nu6c xi phdng chiiSt su6t n: 1,33, duo. c d{t thEng dimg, vi nu6c xd phdng d6n
A,xu6ng du6i n6n mang c6 dqng hinh n6m. Quan s6t nhiing v6n giao thoa cria 5nh srlng phan chiOu mdu

xanh bu6c s6ng ). = 5461A0, nguoi tathdy,khoang c6ch giiia 6 v6n bdng 2cm. X6c dinh:

a. G6c nghiOng cira n6m.

b. Vi tri cria ba vdn tOi AAu tiOn( coi v6n t6i sO t nam & giao tuyiSn cira hai m4t ndm)
Bitit r6ng huong quan s6t vu6ng g6c voi m{t nOm.

Bii 4: Chtm 6nh s6ng tring <tu-o. c roi vu6ng g6c v6i mQt ban thui tinh m6ng m{t song song, ddy e :
0,4pm, chitit su6t n: 1,5. H6i trong pham vi quang ptrO thdy dugc cria chtm anh s6ng trdng( bu6c s6ng

tu 0,4pm diSn 0,7pm), nhfing chtm tia phan chi6u sE du-o. c tdng culng ?

Bii 5: Chitiu mQt chrim tia sang <tcrn sic( bu6c s6ng ). = 0,5W) .,ru6ng g6c voi mflt cira mQt n6m

kh6ng khi vd quan s6t anh sang phanx4 tr6n m{t n6m, ngudi ta th6y bO rQng m5i v&r bdng 0,05cm.

a. Tim g6c nghiOng gifra hai m6t n6m

b. NtSu chi6u d6ng thcri hai chim tia sring dcrn sdc( bu6c s6ng lan luqt bane

L't = 0,5W,L, = 0,6pn) xu6ng m[t n6m thi hO th6ng vdn tr6n m{t n6m c6 gi thay OOit xac Ointr

vi tri vdn tiSi cria hai hQ th6rg vdn trung nhau.

Biri 6: X6t mQt h0 th6ng vdn trdn Niuton. X6c dlnh Ue aay cira lop kh6ng khi 6 d6 ta quan s6t th6y vdn

sdng <tAu ti6n bi6t r6ng 6nh sang toi c6 bu6c s6ng ). =0,6tr.m .

Bii 7: Chi6u mQt chirm s6ng song sorrg 2 :0,61tn mdng xi phong chitit su6t n: 1,3 du6i g6c 300.

H6i be ddy nh6 nhAt cria mang phai b6ng bao nhi6u dO chirm tia phan x4 c6

a. Cudrng dQ srlng cyc tii5u?

b, Cudrng d0 s6ng cgc d4i?

Biri 8: Chi6u mQt chirm tia siing don s6c vu6ng g6c voi ban cho vdn trdn Niuton vd quan s6t rffi sring

phan x4. B6n kinh hai vdn t6i li6n ti6p hn lugt bring 4,00mm vd 4,3mm bAn kinh cong cta th6u kfnh

bing 6,4m. Tim s6 thri tp cria c6c vdn ttii tr0n vd bu6c s6ng cria iffi s6ng t6i.

Bhi 9: Mat cAu ctra mQt th6u kinh m6t mdt ph[ng, mQt m4t l6i duqc ti6p xric v6i mQt ban thuy tinh
pheng. Chii5t su6t cria th6u kfnh vd cria ban thuf tinh mn tuqt blng nl : 1,5 vi n2: 1,7. Bdn kinh cong

cira m{t c6u cira thSu kinh ld R : 100cm, khoang kh6ng gian gifia th6u kinh vi ban ph6ng chfa dAy mQt
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r:h6t c6 chi6t s,;At n = 1,63. X6c dinh bAn klnh cira v6n t6i Niuton thf 5 nOu quan s6t v6n giao thoa b6ng

6rfi s6ng phan x4, cho budc s6ng )"=0,51nn .

BAr rAP Nrrl6u x4 ANn sANc

Bdri 1: Tinh ban kinh ctra 5 d6i Frenen trong trudmg hqp s6ng ph6ng. niet rang khoang c6ch tir m{t
, -r. .. I

song oen ordm quan s6t Ii b : lrn, budc s6ng 6nh sring dung trong thi nghiQm 1= 0,5W .

Bii 2: MQt ngu6n srlng di6m chitiu tffi sang ilcvn sic budc s6ng )' = 0,5ltn vdo mQt l5 trdn c6 ban xinh

r: l,0mm. Khoang c6ch ngu6n s6ng toi 16 trOn R: lm. Tim khoang c6ch tr) 16 trdn toi <1i0m quan s6t

aO t5 trOn chria ba d6i Frenen.

Bii 3: Chi6u 6nh s6ng dcrn sec c6 bu6c s6ng I = 0'5W vdo mQt l5 trOn b6n kinh chua bitit. Ngudn

sring rt6t c6ch 15 trdn 2m, sau 15 trdn 2m c6 dat mQt mdn quan s6t. H6i b6n kinh ctra 15 trdn phai bIng

bao nhi6u Ae tam hinh nhiSu x4 h tOi nh6t.

Biri 4: Mqt man anh <tugc dflt cSch mQt ngu6n s6ng di6m dcm sic )" = 0'5Pn khoang 2m. Chinh gifia

khodngudy c6 d6t mQt l5 trdn dudng kinh 0,2cm. H6i nhi6u x4 t6n man anh c6 tdm s6ng hay tdi?

Bii 5: Gifla ngu$n sang di6m vi mdn quan s6t nguoi tadltmQt l5 trdn. Ban kinh l5 trdn blng r vd c6

th6 thay d6i dugc trong'qu6 trinh thi nghi$m. Khoang o6ch gifra 16 trOn vi nguiin sang R:100cm, gifia

15 trdn vd man quan d6t b: l}Scm.Xdc <linh budc s6ng anh sring dung trong thi nghiQm ntiu tdm nhi6u

xa c6 <10 sang clrc itAi khi b6n kinh oia l5 r1 : lmm vi c6 cIQ s6ng opc ttai ti6p theo khi bfn kinh cua l5

12= !,21;mnt.

Blri 6: Nguoi ta cl[t mQt man quan s6t c6ch mQt ngu6n s6ng di6m phifira6nh sang c6 bu6c s6ng

A = A,6lm, mQt khoAng x. Chinh gifia khoing x c6 ttat mOt mdn trdn chiin s6ng, duong kinh lmm. H6i

xpi:hib6ng bao nhieu de M6 tr6n mdn quan s6t c6 dQ s6ng g6n gi6ng nhu hic chua dflt man trdn, bii5t

rdng di6m Mo vd ngu6n s6ng dAu nim trCn tryc ctra mdn trdn.

A

A- lV Blri 7: IvIOt chum tia s6ng dcyn s6c song song bu6c s6ng )' = 0'589W chiiSu theng g6c voi mQt khe hqp
v ,"1 A l

co De reng o:2pm.bl6i nhtrng cgc ti6u nhiSu xp duo. c quan s6t du6r nhirng g6c nhi6u xp blng bao

nhi6u( so voi Phuong ban dAu).

Biri 8: Chi6u mQt chirm sring dcrn sic song song vu6ng g6c vdi mQt khe t ep 4 =0'65rytrong quang 
,y' t n

pho bac hai bang Qt = 450. Xdc dinh g6c nhi6u xa ung vcri vach quang ph| 1= 0'50w *2 ,*y'$^ rnL

Bdi 9: Cho mQt c6ch tir c6 chu ki'2Pm.

a. I-15,v x6c dinh sO vpch cgc dai chirrir tOi da cho bdi c6ch tir ni5u 6nh s6ng ding trong thi nghiQm

ti anh selng rndu. vdng ctra nggn lta na,o:i A = 589010

b. Tim bu6c s6ng cpc d4i mi ta c6 thii quan s6t dugc trong quang ph6 cho bcri c6ch tt d6.
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Eii l0: MQt chirm tia s6ng ilon s6c tcri vu6ng g6c vcri m$t cSch tr? chu ky 2,2pm. Hdy x6c dinh budc
s6ng cria rinh sdng t6i ntiu g6c gita c6c v4ch cgc d4r cria quang ph6 U{c I vd bfc 2 bang 150.

BAr TaP QUAt[c Lrlo.flc Trl

Biri 1: MOt ld nung c6 nhiQt dO 1000K. CrlasO quan s6t c6 diQn tfch 250cr*. X6c dlnh cOng

su6t b,?c x4 cria cria sd d6 ni5u coi ld li vflt tlen tuyQt di5i.

Biri 2: Tim nhiQt t10 brtc x4 cria ld, n6u m6i t6 nh6 cria n6 kich thudc 
'(2x3)cm2, 

cri m6i gi6y
phdtru8,28calo. Coi ld nhu mQt v$t den tuyQt tt6i.

Bii 3: VOt den tuyQt O6i cO hinh d4ng qui cAu duong kinh d: l0 cm, o mQt nhiet d0 khdng
eOi. fim nhiQt dQ cria n6, bi6t c6ng su6t bric x4 0 nhiQt dO dA cho ld l2kcallphit.

Biri 4: Tinh nSng lugmg brlc x4 trong mQt ngdy d6m tr) mQt ng6i nhd gpch trirtvtra, cti diQn tich
" ;' ^ ng ld 1000m2, Uii5t nniet <10 br?c x4 bric xa ld Zlvc ianhiet d0 h6p thp khi 116ril?t ngoal tong cQr

bdng 0,8.

Biri 5: Tim bu6c s6ng fmg vdi ndng sudt ph,lt x? crJc d4i cria:

Vflt den tuyQt AOi cO nhiet dQ bang nhiet dQ co the( 370C).
Ddy t6c b5ng tldn <liQn (3000K).
V6 mflt tr]i (6000K).
Bom nguy6n tu n6 1to7r;.

Coi cdc nguiin sring m4nh trong 3 cdu h6i duoi t16u ld vflt den tuyQt d6i.

Biri 6: COng suSt b,ic x4 cria vflt den tuyQt OOi Uang 105kW. T'im_diQn tich bric x4 cria vat d6

n6u budc s6ng ung vrli ndng su6t ph6t xa cpc d4i cria n6 blng 7.10'7 m.

Bi'.i.7: Tim hing s6 mat troi, nghia ld quang ndng md trong m6i ptrtt MAt trdi gtli etiSn diQrr tich
lm'vudng g6c vdi tia ndng 0 c6ch mflt trdi mQt khoang c6ch bdng khoing crlch tir M{t T'rcri

d6n Trrli ddt. tAy nhi€t ctQ cria v6 M4t Trdi ld 5S00K. Coi bric x4 cua mflt trdi nhu bric {? cta
vflt den tuyQt OOi. gan kinh m6t trdi r : 6,95.108m, Kho6ng cdch fi MAt trdi di5n Ti:6i d6t R :
I ,5 . 101 

rm.

Biri B: Nhiet d0 cria mQt sgi ddy t6c vOnfram trong b6ng ddn 25W bing 2450K. Ti s0 gifia ndng

su6t ph6t x4 toin phdn cria vflt den tuyQt AOi O ctng nhiQt d0 bing 0,3. Tim diQn tich bO rnirt bric
xa ctia sgi t6c.

Bdi 9: Trung binh cri 1cm2 mflt ct6t toA ra m$t nhipt luqng 0,l3calo vi bric x4. Ni5u 1,fltden tuyet
eOi Uric x.p rnQt lu-o. ng nlng lugrng nhu vfly thi nliiQt ctQ cria n6 bdng bao nhi6u?

Bdi l0: 'llrong quang ph6 ph6t x4 cta Mat Troi bfc x4 mang nlng luqng cpc d4i c6 bu6c scing

1'= 0,4'8P' . coi Met Trdi li vat den tuyQt d6i. Ha1, x6c dinh:

a.

b.
c.

d.
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a. Cdng sudt ph6t x4 toan phin cua M4t trdi.

b. MAt dO nlng lugng do mflt O6t ntran dugc cta M[t Troi. /"',,

Bii5t rang bAu khi quy6n h6p thu l}%o,n1ngluqng bric xa M{t Trcri, t6u Unh M{t Troi r:
6,95.108m; khoang tt MAt Troi toi Tr6i D6t R: 1,5.10rrm.

Bii 11: Nhiet dQ cria b0 mat ng6i sao h 1200K. H6i c6 th6 x6c dinh nhiQt dO d6 b6ng ttinh luQt Vin
<Iugc kh6ng ntiu bAu khi quy6n cria Tr6i O6t h6p thu mgi tia c6 budc s6ng nginhcm 0,290pm?

sAN cHAr HAT cuA BtIc x4. DIEN TtI

Bli 1: Catod mQt ti5 bdo quang diQn c6 c6ng tho6t electron ld A:3.10-1eJ.

a. D6 c6 hiQn tuqng quang cliQn, bu6c s6ng rlnh s6ng kich thfch phii nhu thiS nio?
b. Chi6u 6nh sring c6 budc s6ng X.=0,4llm vio catod. Tim vfln t6c cgc <Iai ohacdc

electron quang rtiQn . Cho hdng sO plank h: 6,62.10-3aJs, vQn tiSc 6nh sring trong
chdn kh6n g c =3.108 m I s, kh6i lugng cria electrorr tn =9,1.10-31 kg .

Bii 2: Kim lo4i ding tdm catod cria td bdo quang diQn c6 c6ng tho6t electron A:2,27 eY.

a. Tinh gioi h4n quang diQn cria kim lo4i ndy .

b. NiSu chii5u vdo catod hai bfc xp diQn tu c6 budc sSng z! =O,48gW vir )", =0,668/.m

thi br?c x4 ndo gdy ra hiQn tuqng quang diQn. Tinh vfln tiSc ban d6u cpc d4i cria
electron img vdi btic x4 cl6. Cho hing sO Flank h: 6,62.10-3aJs, vQn t6c 6nh sring

trtirig chdn kh6ng c =3.108 m/s , kh6i luqrng cria electron m:9,l.lO-31kg . 
)4&ry

Bii 3: MOt tis bdo quang etiQn md catod ldm bing kim 1o4i c6 gi6i h4n quang diQn 2o = 0,6tmt

il, Chii5u vdo catod mQt br?c x4 c6 budc s6ng 2, =0,5w. Tfnh van tdc ban iliu cuc dai

cria electron quang diQn.

b. Niiu dtrng br?c x4 c6 brrdc s6ng h =0,4,wn thi vdi gi|trl niio cta hiQu ttign th6 gifia

anod vd catod, ddng quang dipn s€ tript ti0u? Cho hdng sti Flank h: 6,62.10-3aJs, vfln

tOc ffi s6ng trong ch6n kh6n g c = 3.108 m I s, kh6i lugng cria electron m = 9,1.10-31 kg

, diQn tich cria electron e = -1,6.10-" C .

Bii 4: Chii5u mQt brtc x4 c6 budc s6ng 2 =0,14W vdo catod mQt t6 bdo quang ttiQn. Bi6t c6ng

tho6t cta electron eOi vdi kim loai ldm catod ld A: 4,47 eY.

a. HiQn tugng quang diQn c6 xiry rakh6ng t4i sao?

b. Ni5u c6 hi6n tuqng quang diQn, hdy tinh hiQu tliQn th6 hAm d0 triQt ti6u ddng quang

tliQn . Cho hdng sO Flank h : 5,62.10-'*Js, vfln t6c rffi s6ng trong chdn kh6ng

Lt
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c=3.108m1s, t*r6,i luqnB cta electron m--9,1.10-3tkg, ttiQn t(ch cria eleetron

*' 
e = -1,6.10*l'C.

neiS: Tintr COng lugng cta elechon khi c6 photon budc s6ng ban dAu 0,0540 va ch4m vio vd
'i

Bii 6: Photon c6 ning luqng ban dAu 0,15Mev tfui xA Komtorl tr€n mQt olecton dfng y6n. Ki5t

quf, sau khi tAn x4, budc s6ng cria chr)m photon t6n xp tEng th€m A2'=0,01510so vdi bu0c

s6ng ban dAu. Tinh g6c bay ra cta electron.

Biri 7: Photon ban {Au c6 ndng lugng 250Kev bay tiliSn va chgm voi mQt electron ttung y6n vi
trin xA theo g6c 1200 (tfu xg Komton). X6c tlinh n6ng lugng cria photon t6n x4.
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